

形成不敢腐不能腐不易腐的机制

——再谈习近平中纪委会议讲话精神

纪玉

今日论语

近一段时间,“房X”成为热词:“房叔”“房爷”“房妹”“房姐”,这些人都拥有多套房产,因本人或亲属为公职人员,引发了对其财产来源的揣测和质疑。经过相关部门调查,他们都“栽了”。“房叔”蔡彬、“房妹”之父翟振峰被立案查处,“房爷”周伟思涉嫌腐败被刑拘,陕西“房姐”龚爱爱假户口事件由最高检挂牌督办……

多房产、假户口,背后是钱权交易和失职渎职,暗藏着腐败的魅影。深入调查这些事件,依法查处相关人等,既是对舆论的积极回应,增强公众对反腐败的信心,也是对腐败分子的震慑。

习近平同志在十八届中央纪委二次全会上讲到,要加强对权力运行的制约和监督,把权力关进制度的笼子里,形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。有腐必反、有贪必肃,既打“苍蝇”,也打“老虎”,才能令贪腐者真正忌惮。有这样一个比喻:飞机一旦失事,后果往往是灾难性的,基本上无人生还,但飞机失事的可能性微乎其微,因此飞机仍是世界上最安全的交通工具;然而,反腐败绝不能如此,如果仅有重典,腐败被发现被查处的几率却很低,那么腐败分子就会很有“安全感”,并因此肆无忌惮。

要让手握权力者想腐而不能腐,就要明确权力的边界,对权力有所限制和制约。比如,哪些领域是政府应

该管的,哪些是政府应该放手的,都要通过法律制度予以规范。多依靠市场调节和社会自治的力量,减少政府不必要的干预,不仅能为政府卸去一部分管理重负,更能有效地转变政府职能,而且能压缩权力寻租的空间。为了维持和保障社会的正常运行,一定的公权力是必要的,但任何人都不能有凌驾于法律之上的权力,也不能有不受制约和监督的权力,要通过合理的机制分配、限制、约束权力,防止出现“一言堂”。

为权力设限,从某种意义上也是在给腐败设置“障碍”,让腐败变得“不容易”。一方面,权力运行要更加公开透明,才能便于监督。《政府信息公开条例》实施以来,公民申请信息公开的行动不时受阻,说明一些政府

部门的工作方式已经滞后于时代的需求和法规的要求,也不排除有的信息经不起“阳光”的考验,正因如此,才需要更多的“阳光”,把避光之处好好晒晒。另一方面,权力运行必须遵循法律程序。人大监督、舆论监督,都必不可少。放慢节奏,让每一项决策的出台,都受到必要的审视和讨论,就更能保证公平公正,保证社会效果,也更能防止公权力被用于谋取私利。

反腐败,需要各项制度联动,只有局部的小修小补,很难见效。比如被呼吁多时的官员财产公开,碰上“房姐”这样的“假户口”,就会形同虚设。反腐败是涵盖权力运行全过程的系统性工程,要形成不敢腐、不能腐、不易腐的机制,关键还在于通过制度来制约和监督权力。

新民随笔

烟花爆竹四宗“罪”

季颖

过年放烟花爆竹,是传统习俗之一。然而,随着时间和环境的变迁,这个传统惹的麻烦,越来越多。

第一宗“罪”:噪声扰民。除夕“迎新年”绵延到年初五“接财神”的烟花爆竹声,绝对是震耳欲聋。大人还能忍受,可知有多少孩子被吓得哇哇大哭?并且,有些只图自家喜庆不管别个休息的家伙,无论半夜还是凌晨,总爱“突然袭击”,扰人清梦。

第二宗“罪”:火灾隐患。每年春节长假发生多少火灾?多少人伤亡?损失多少?大家留心过吗?幸亏人们防火意识增强以及消防部门扑救得力,统计数据逐年下降。但这没啥值得高兴的,烟花爆竹导致的“乐极生悲”,杀伤力依然惊人。

正因为上面两个显而易见的弊端,不少大城市,如香港、广州,多年前已禁止燃放烟花爆竹。不甘寂寞的市民可选择电子爆竹过瘾,而大多数人,已习惯了“安静祥和”的春节。

事实上,烟花爆竹的危害,至少还有两个也不能忽视。

第三宗“罪”:制造垃圾。放完烟花爆竹的朋友,开心了,爽了,留下一地纸屑,苦的却是环卫工人。他们凌晨就冒着严寒出来干活,为的是天亮后还一个清洁的街道。去年除夕夜,上海3万余名市容环卫职工通宵达旦清除爆竹垃圾近千吨。并且,放烟花爆竹如同烧钱,几百几千元一阵烟就没了。这些都与低碳减排和厉行节约的理念,背道而驰。

第四宗“罪”:污染空气。1月以来,北方多地“十面霾伏”,上海也数次重度污染。大量的工业废气排放,激增的汽车尾气,中石油中石化“两桶油”质量不达标等等,都是炮轰的目标。大家是否意识到,我们一些不好的生活习惯,也助长了空气的恶化。去年春节,因燃放烟花爆竹,北京等地PM2.5瞬间飙升近80倍!这是什么概念?前段时间北京空气污染“爆表”,PM2.5也不过是正常值的10倍。雾霾之中无贵贱,谁也不能“自强不吸”,我们实在没有多少干净的空气可以挥霍。

有人说:过年不放烟花爆竹,就没有“年味儿”了。但为了营造这点“年味儿”,要付出多大的代价?严重的环境问题,已经不能支撑奢侈的生活方式,我们需要从自身开始,作出改变。有识之士呼吁:今年春节不放烟花爆竹。我顶一个。

媒体视点

■ 人民日报《套话为何久拒不绝》:杜绝套话,决不仅仅是讲话的方法和技巧问题。如果没有强烈的历史责任感和使命感,如果没有对人民高度负责的态度和自觉,如果缺乏做好工作、完成任务的迫切愿望,如果不具备为民族复兴伟大事业敢于担当的勇气,就不可能“彻底抛弃”官话、套话。(李文海)

■ 京华时报《“房官”背后有无腐败须彻查》:法治社会,财富的积累本应建立在公开公平的机制之上,官员的财富更是由于关联到公权的廉洁性,向来都是民众质疑和关注的对象,也是肃贪执法部门紧盯不放的重要线索。(傅达林)

■ 长江日报《“帝王头汤”是什么“汤”》:实际上,不仅“会所”方面寡廉鲜耻,比如居然公开拍卖,而且那么多人围而观之,其中恐怕不乏“钦羡”的目光,也是当下不少人正义感模糊的反映。由此凸显出对低俗乃至恶俗见怪不怪的氛围,无疑更是社会之痛。(钱凤伟)

观点圆桌

过年是负担吗?

新闻焦点:据重庆晨报报道,记者对1430名重庆居民进行的一项调查显示,64.5%的受访者确认身边有不愿意回家过年的人;40.9%的受访者认为“过年是负担”;40.0%的人痛感当前社会普遍功利,觉得必须花很多钱才能过好年。

累是因为要面子

所谓的“负担”是个心态问题,最主要的是面子观念,回到家里,一定要和别人攀比,一定要表现得比别人高明,自然会有沉重的负担。郭文斌

春节文化不可或缺

春节气氛将华夏同胞在年关之际连成一点,将家家户户平日里难得相聚的祖祖孙孙们凝结在一处,春节的凝聚力无法替代,不可消除。金真

回家过节是“加油”

如果抛开面子观念,只想着和亲人团聚,哪怕只是坐着吃饺子,哪怕只是围着一看看春晚,唠唠嗑,就足够了,家就是加油站。刘珍

南京路不做“试衣间”要靠创新意识

新民网论

据媒体披露,上海的“捞金”大户南京东路商街正沦为网购族“试衣间”。不但黄金周销售额远落后于淘宝、天猫,而且全年商业零售额居然比不上远郊的嘉定工业园。

相比起电子商务的商业模式,传统百货业如果再不锐意创新,跟上技术进步和商业模式的转型步伐,恐怕过几年,消费者连来南京路试衣的兴趣都会逐渐消失。传统百货业再不能躺在上海旅游市场的繁荣上继续醉生梦死了。

只有认识到自己在电子商务领域明显落后,才会勇于尝试各类最新技术。比如,可以尝试利用手机服务将不在店内的商品展示出来,扩大消费者选择面;更可以将试衣间功能与手机签到功能结合,收集消费者身体数据、消费偏好,既提供消费者后续个性化网购的延伸服务,也可以向品牌商、制造商提供数据服务,成为消费时尚信息的采集地,以此保持对品牌的持续吸引力。

要应对好这场商业模式挑战,不仅需要南京东路商家的努力,创新模式的主动方往往是名不见经传的小商家,比如多年前的“马云”们。因此,上海要保证自身在商业模式大战中的持续竞争力,更需要完善中小企业生存环境,让有企业家精神、创新意识的企业主可以更安心地发展。

(新民网评论员,网址 www.xinmin.cn)



礼在卡中

一卡在手,套现不愁,送礼无忧。购物卡年前的热销,变着法儿的送礼,折射出“礼灾”之盛。杜建国 画

自由谭

元旦过后,作家铁流就放下手头的创作,天天趴在电脑前备战职称考试。12年来,铁流年年参与考试,却是屡战屡败。计算机和英语,像两道高不可逾的门槛,无情地把他挡在副高级职称门外。

铁流12年来为副高级职称苦苦折腰,也是不得已而为之,因为他的待遇、工资和职称挂钩。评选中青年专家和享受国务院津贴,职称必须副高以上。作家这个职业,是否需要职称的评定,是大可质疑的。作家是用作品来说话的,而不是靠职称的评定委员会来评定的。评到了一级作家,写出的作品未必篇篇都是精品。只有让读者满意的作家,才算得上是称职的作家。能用电脑写作,固然很好,但有些用钢笔写

幸亏评诺奖用不着考计算机

吴兴人

作的作家,照样写出了好作品。曹雪芹没有一级作家的称谓,照样有《红楼梦》的传世之作;吴敬梓没有副教授职称,并不影响他在中国文学史上名垂后世。

铁流正当盛年,今年才44岁,如果把把这些考职称的时间用于文学创作上,他一定可以有更多时间思考和写作。为了考试,铁流每次都提前两个月进入训练期,仅2012年这4次考试,备战就耗去他近6个月时间。如果把这段时间用在创作上,那能写出多少好作品?现在都耗在背英文单词上,真太可惜了!

铁流曾是海军北海舰队政治部创

作室的专业作家。上世纪80年代初开始发表小说,迄今已出版发表几百万字的报告文学、小说和散文。可是,自2000年起,他一直致力于对付英语和计算机的考试。一个作家的黄金创作期能有几个12年?这里,联想到诺贝尔文学奖的评定。有幸的是,评诺奖用不着考察作家的职称,也不过问他的英语和计算机是不是过关。如果诺奖的评委会也要看被评者的职称,估计莫言将与诺奖无缘。因为他在上了小学五年级之后就辍学务农,21岁入伍,26岁开始发表作品,之后再进入解放军艺术学院文学系学习。这就是说,莫言是小学毕业,他的英语估计是过

不了关的。幸而莫言靠的是作品说话,让他登入了诺奖的大雅之堂。

铁流12年评不上职称的新闻,集中暴露出了职称评定中的严重弊端。中国青年报社会调查中心在2009年进行的一项调查显示,76.5%的人意识到目前职称评定的最大问题是,职称评审制度不能反映人的实际能力;74.2%的人指出,职称评审造成寻租、作假、腐败现象严重,我们有许多优秀人才被不合理的职称评定制度埋没了。很多省市规定,过了50岁,英语和计算机可免试。铁流说:“我再考几年试试,若不行,只好等过了50岁再评。”难道真的要让他再考6年吗?